

蒙自市:

# “扩量挖潜”让孩子“上好学”

●记者 许扬

**本报讯** 随着我州社会经济的快速发展,蒙自市作为政治、文化中心的地位愈发凸显,吸引了大量州内外人口持续涌入。学生总数平均每年增长约0.3万人,学位供给不足一度成为蒙自市城区教育的突出难点。近年来,蒙自市通过集团化办学、学位扩容、师资建设等关键举措,逐步破解“上好学”难题,勾勒出一幅教育公平发展的生动图景。

在优化教育资源配置方面,蒙自市创新推行“核心学校+薄弱学校+农村学校+新建学校”

的集团化办学模式,通过整合区域内教育资源,推动教育优质均衡发展。以蒙自市三中、蒙自市二小、蒙自市机关幼儿园等优质学校为龙头,组建了涵盖学前教育、义务教育和高中教育等学段的12个教育集团。通过实施“紧密型”“帮扶型”“托管型”等多元化办学模式,采用师资交流、课程共享、管理协同等方式,带动薄弱学校和农村学校提升办学质量。截至目前,集团化办学模式已惠及学生7.9万人,城乡之间、校际之间的教育差距逐步缩小,曾经困扰家长的“择校热”问题得到有效缓解。为从根本上提升学位供给能

力,蒙自市加速推进教育基础设施建设。2021年以来,规划总投资14亿元,新增基础教育学位近1.8万个。蒙自市观澜街道中心幼儿园、蒙自市东山幼儿园、蒙自市载道小学综合楼等34个建设项目建设竣工并交付使用。新投入使用教育设施,不仅增加了学位数量,还进一步改善了办学条件,越来越多的孩子在家门口就能享受到优质的教育资源。

在加大硬件设施投入的同时,蒙自市高度重视师资队伍建设。2023年至2024年,蒙自市公开招聘和引进教师1081名,为教师队伍注入了新鲜血液,缓

解了部分学科教师紧缺的问题。与此同时,蒙自市大力实施“名校长、名班主任、教学名师”培养工程,选拔确定了“名校长”“名班主任”和“教学名师”共53名,充分发挥他们的示范引领作用,促进全市教师专业成长。蒙自市还选树了市级骨干教师、优秀班主任、优秀校(园)长等7个类别共880名优秀教师,形成了良好的师资培育生态。

抓今天的教育  
就是抓云南的未来

## 个旧市总工会: 创新竞赛格局 助推产业工人队伍建设

●通讯员 洪功

**本报讯** 近年来,个旧市总工会积极探索创新,构建起多层次布局、多领域协同、广覆盖推进的竞赛新格局,以系统化举措持续深化劳动和技能竞赛工作,为新时期产业工人队伍建设改革注入强劲动力。

围绕个旧市重点产业和重大项目,个旧市总工会将企业技术难题与竞赛主题紧密结合,充分发挥产业工人在推动城市高质量发展中的主力军作用。云南个旧产业园区有色金属产业技能竞赛聚焦选矿、冶炼关键环节,设置矿

浆pH测定、磨矿粒度测定等项目,有效提升职工专业技能;红河个旧供电局“四比四一流”劳动竞赛、鑫联环保科技股份有限公司“四比一创”劳动竞赛以及个旧市产业开发集团有限公司“五比一创”劳动竞赛,围绕工艺流程优化、设备利用率提升等关键指标展开,引导职工积极参与技术革新,推动新材料、新工艺的应用,解决生产经营中的痛点问题。

个旧市建立“党委领导、工会牵头、部门联动、企业主体、职工参与”五方协同机制,确保竞赛的规范性和持续性。个旧市总工会广泛开展少先队辅导员技能竞赛

、人民医院护理实践创新竞赛、机动车驾驶教练员技能展演等活动,覆盖农业、教育、医疗等多个领域,为不同岗位的职工提供了展示技能的平台。

通过深度融入新发展主题、精准对接产业规划布局,个旧市总工会将劳动技能竞赛打造成为驱动企业高质量发展的常态化载体。一方面,推动竞赛成果转化为企业效益。鑫联环保科技股份有限公司通过竞赛加快技术革新,锌粉单耗降低53%,二氧化硫排放量降至100毫克每立方米,提前实现超低排放目标。另一方面,构建多层次激励体系,对优秀

集体和个人授予“工人先锋号”“红河工匠”等荣誉,并给予物质奖励。2024年大红屯公司的首届“岗位练兵、技术比武”竞赛培育出一批“粮工状元”和“粮工工匠”;2025年个旧市总工会推荐6个在2024年度劳动竞赛中取得优异成绩的车间、班组申报红河州“工人先锋号”,激励广大职工在各自岗位上创先争优。

一系列创新举措,不仅提升了职工的技能水平和创新能力,还为企业高质量发展和城市产业升级提供了有力支撑,为新时期产业工人队伍建设改革工作探索出了一条新路径。



通讯员 赵树龙 摄影报道



## “不速客”鸡窝偷蛋 消防员助民解忧

●通讯员 杨开煐

**本报讯** 近日,河口县桥头乡专职消防队接到村民上门求助:桥头乡桥头村委会桥头三组村民家中的鸡舍闯入了一名“不速之客”。桥头乡专职消防队迅

速响应,立即出动1车3人赶赴现场处置。

到达现场后,消防救援人员在村民的指引下,对鸡舍进行了全面搜寻。经过仔细查找,最终在鸡舍杂物堆的角落里发现了一条1米多长的眼镜

蛇。据村民介绍,这条蛇是一名“惯犯”,从去年就开始偷吃村民家的鸡蛋,今年依然屡次偷吃,村民忍无可忍,最终选择报警求助。

消防救援人员观察发现,这条“贪吃蛇”因偷吃鸡蛋被撑得

蜷缩在角落无法动弹。在确保安全的情况下,消防救援人员抓住时机,用捕蛇钳迅速将其捕获,并装入预先准备好的编织袋中。随后,消防救援人员将这条蛇带至偏远山林进行放生,成功消除了村民的安全隐患。

|厉|行|节|约| |反|对|浪|费|

# 盘中粒粒 皆辛苦



开远市:

## 医养结合托起“银发”幸福晚年

●通讯员 詹大发 文斌  
赵锡萍 文图

**本报讯** 开远市创新探索“医疗+养老”深度融合新模式,通过构建多学科协作体系、首创认知障碍照护专区、建立全链条评估机制,为老年人打造有尊严、有温度的晚年生活。

认知障碍是高龄老年人常见的疾病,给患者及其家庭带来很大困扰,也是养老机构的一大难题。2024年7月,开远凤凰谷生命养护中心成立了云南省首家认知障碍照护专区,填补了我省在该领域的空白。专区设置有怀旧休息角、健身步道、冥想小屋以及怀旧疗愈室等。患者在此通过康复训练,能够延缓阿尔茨海默病的进展,提高生活质量。

康复室内,77岁患者马桂仙,在医护人员耐心地引导下,缓慢

抬手、移步,努力完成康复动作。“这里的医生、护士、护工非常专业,我们打算长期住下去。”马桂仙的老伴马俊俊说。

在标准化老年综合评估室,评估师杨娜正专注地为入住老人何坚进行评估。杨娜详细询问其日常生活细节,观察其行动反应,整个过程有条不紊。患者在这里,可以对认知水平及老化程度进行评估,根据评估结果,获得个性化的照护方案。

在开远凤凰谷生命养护中心病房内,中心供氧、负压吸引、一键呼叫等医疗设施一应俱全,为老年人的健康提供了坚实的硬件保障。同时,中心建立了医疗保障区与养老区的双向转诊机制,真正实现医养结合。

从“养老”到“医养”,从“生存”到“生活”,开远凤凰谷生命养护中心的创新实践让“老有所医”的美好愿景照进现实。



在养护中心进行康复训练的老人。

## 红河州第三人民医院、州肿瘤医院开展 肿瘤免费筛查公益活动

●记者 王金河 陆勇

**本报讯** 红河州第三人民医院、州肿瘤医院在“全国科技工作者日”到来之际,开展了一场肿瘤免费筛查公益活动,为科技工作者送去健康关怀。

活动现场,医护人员按照既定流程为50余名科技工作者进行了乳腺癌防治筛查和肺癌CT筛查。为确保筛查工作的高效与便捷,医院还特别配备了防癌筛查

车和移动CT车。

据红河州第三人民医院、州肿瘤中心办公室负责人黎盼盼介绍,自2023年12月启动红河州肿瘤免费筛查行动以来,医院已累计完成肺癌、乳腺癌、宫颈癌、结直肠癌等常见肿瘤的临床筛查4.4万人次。许多患者因此在早期得到了及时的诊断和治疗,真正惠及了当地百姓。黎盼盼呼吁广大市民积极参与癌症筛查,做到早发现、早诊断、早治疗,守护自身健康。



医护人员进行防癌筛查。

## “我与《红河日报》共成长”征文启事

与党同心,与人民同行,与时代同频。《红河日报》自1980年7月1日复刊至今,已躬身耕耘了整整45个春秋。它像一位默默的记录者,用铅字镌刻红河大地的每一次脉动,用油墨浸润一代代红河儿女的心灵,见证着红河州的历史变迁,展现出祖国的繁荣富强。每一份报纸、每一篇文章、每一张图片都承载着难忘的故事,陪伴着红河儿女奔向幸福生活。

值此复刊45周年之际,我们以文会友,以字传情,举办“我与《红河日报》共成长”征文活动,诚邀您执笔共叙这段翰墨情缘。无论您是笔耕不辍的新闻人,还是忠实的读者朋友,抑或是曾被这方天地温暖过的普通人,您的故事,都将成为《红河日报》最珍贵的注脚。我们期待您惠赐稿件,讲述您与《红河日报》的难忘故事。

**征文要求:**内容真实具体,以自己的切身经历,畅谈与《红河日报》结下的深情厚谊或美好愿景。

体裁不限,诗歌、散文、报告文学及与《红河日报》有关的照片等皆可。诗歌不超过100行;散文、报告文学每篇稿件字数不超过2500字;照片需配上文字说明。

**投稿邮箱:**hhzrbs@126.com,请注明“我与《红河日报》共成长征文”字样。

**截稿时间:**2025年6月8日

征文将择优在《红河日报》和红河州融媒体中心各新媒体平台陆续刊出。